
项目一： Listening and Speaking

授课信息

教学项目
Listening and Speaking

教学任务 Task 1-Task4

课 程 基础英语
教学

时长
2学时 专业班级

水工建筑 2001

所选教材 《高职高专职业基础英语》

教学内容

本部分语言活动的重点是围绕主题“心中的英雄”进行对话与交流。在本单元听

力部分讲述了关于河北省两个残疾兄弟贾海霞和贾文其相扶成林的故事。

教学目标

知识目标 能力目标 素养目标

1. 掌握与讲述英雄话题

相关的词汇和基本句型。

2.掌握听力材料中的词

汇与拓展知识点。

1. 能够听懂与英雄相关

的听力材料并讲述自己

心目中的英雄故事。

2. 能够进行英雄话题的

讨论。

3.能够使用描述英雄特

质的形容词。

1.鼓励学生增加正能量，

引领积极向上的价值观。

2.培养学生刻苦努力，持

之以恒的精神品质。

3.增加学生对英雄事迹的

了解，尊重英雄、铭记英

雄，培养学生的爱国主义

情怀，树立正确的人生观

价值观。

4.了解不同的中西方文

化，心目中英雄的界定和

不同趋向。个人主义的英

雄，与民族国家大义的英

雄品质对比。

课程思政



课前：通过课前布置小组作业，让那个学生分组拍摄制作自己心目红的英雄故事。

引发学生提前进入主题思考，从而完成课堂学习的自然过渡，同时课程思政教育

潜移默化地融入课程。

课中：(1)以歌曲《真心英雄》为背景音乐，在动人的音乐中，带领学生进入探

索英雄故事的氛围。(2)展示习语：“一个有希望的民族不能没有英雄，一个有

前途的国家不能没有先锋。——习近平”通过习语的展示让学生更深刻认识到新

时代中国特色社会主义伟大事业需要千千万万个英雄群体。（3）在课堂中展示

学生自己制作讲解的英雄故事视频，共享心目中的英雄形象。教师在讲授过程中，

也会再次帮助学生归纳提炼英雄的特征，引导学生在生活中树立正确积极的人生

观和价值观。（4）在课堂接近尾声的时候，大家共唱歌曲《感恩的心》，共同

感谢铭记英雄。将音乐背景也作为课程思政元素融入到课堂教学中，起到了营造

氛围的作用。让学生在歌曲的氛围中感受到真实的内心触动，从而提升思想境界

和道德认知，帮助他们潜移默化地实现思政教育。

课后：学生制作中英双语英雄人物介绍的海报，发布在钉钉圈子里，让同学们一

起学习分享。

本课的课程思政设计，是以教材为出发点，以非英专高职学生的英语水平为

基础，利用发散性思维从语言、文化与社会角度拓展教材内容，通过教师课前布

置任务的方式进行翻转课堂的教学模式，让学生通过探索研究，收集思政素材，

自主学习的过程。在课前，课中和课后，全方位贯穿课程思政教育，实现育人目

标。

教师将教材和学生拓展素材转变为思政资源并对其加以利用，目的是为了实

现以下双重教学目标：一、增强学生爱国精神，崇敬英雄的思政教育目标，帮助

学生树立正确积极的人生观。二、了解掌握“关于英雄”这一主题的英语语言表

达作为外语教学目标。

课程思政教学设计的创新点：

新时代中国特色社会主义伟大事业需要千千万万个英雄群体，让英雄精神融

入民族血脉。让青年学生对英雄崇敬，对国家忠诚，怀有强烈的爱国心，正义感，

社会责任心，敬业意识具有非常重要的意义。传统的教学方法是老师在课堂上大

量呈现给学生，缺乏新意，容易让学生感觉是重复的说教。有一些老师认可的英

雄案例有可能缺乏时代性，学生难以形成认同感并产生共鸣。而本教学设计最大

的不同在于让学生在课前进行主动的思考探索，教师选取他们内心所感动的英雄

故事作为课堂思政案例内容，更贴近当代大学生的生活，更容易引起学生的思想

共鸣，充分发挥了学生在英语学习中的主体作用。学生在视频作业完成的过程中，

也实现了资源搜索，视频制作，英语故事语言组织等技能的提升。教师将学生制

作的视频作为教学案例，进行课堂展示，学生体会到成就感。同时也激发了其英



语学习的兴趣和自信心。

教学重点难点分析

教学重点

内容

1. 听懂与英雄相关的材料，讲述自己心目中的英

雄事迹；培养学生尊重英雄，铭记英雄，并培养

学生爱国情怀。

2. 阅读并理解与本单元相关的话题材料，并进行

分析讨论；树立学生正确的人生观。

解决策

略

任务一：通过个性化反复听练，然后小组讨论的

方式，解决听力难点，共同完成答题任务；通过

智能课堂的“头脑风暴”等活动，加深听力中生词理

解和运用。

任务二：运用课前视频作业展示，增加学生描述

性语言表达。

教学难点

内容 故事性英语的语言组织

解决策

略

任务一：使用网络搜索功能找到相关文章作为学

习范例。

任务二：使用网易有道词典 APP协助语言组织翻

译。

任务三：通过课后制作英雄人物故事介绍的海报

展示进行练习巩固。

教学策略

根据产出导向和学习金字塔理论，主要选用讲授法、任务驱动、小组讨论、归

纳总结等教学方法，合理运用智能课堂平台、英语学习 APP等信息化资源和手

段，组织学生视频拍摄，海报制作等方式逐步完成学习任务，积极使用英语语

言讲好英雄故事。

教学方法

教法 讲授法、任务驱动、讨论法

学法
小组讨论、混合学习、自主探究、练习法、情景

模拟

信息化教学

资源和手段

智能课堂平台；视频编辑软件；百词斩 APP；网易有道词典

APP；



导 环节一：课前预习检测（Preview and Check）

环节 内 容

教学准备

任务一：

提前 3天通过智能课堂平台发布预习任务书：词汇扩展：学生完

成听力重点单词预习，并讲朗读单词的录音上传至智能课堂，教

师评分。

任务二：

针对学生进行调查问卷，了解学生对英雄的理解与思想情况。

任务三：

布置学生分组拍摄任务，以宿舍为单位分组，每个小组完成一个

关于心目中的英雄故事的视频拍摄，要求中英双语字幕。将作品

发送至微信群分享，根据评价量表进行互评。

导 环节二：预习反馈（Problem-analysis）

教学环节 教师活动 学生活动 设计意图

学时 2学时(90分钟)

课程导入

（约 5分钟）

【教师活动】

1.播放歌曲《真心英

雄》带领学生进入探

索英雄事迹的氛围。

屏幕上展示习总书

记的话语：“一个有

希望的民族不能没

有英雄，一个有前途

的国家不能没有先

锋。——习探讨健康

生活的构成。

【学生活动】

1.在音乐中感受英

雄的力量，赋予正能

量，提升责任感与担

当。

2.思考学习习总书

记的话语。

【设计意图】

以习总书记的话语

为开场，让学生更深

刻认识到新时代中

国特色社会主义伟

大事业需要千千万

万个英雄群体，让英

雄精神融入民族血

脉。习总书记关于民

族国家英雄观。使用

PPT 和音频展示，渲

染英雄主题氛围，起

到自然融入思政教

育的作用。

预习任务点

评

（约 10分

【教师活动】

1.通过播放智能课

堂平台中学生课前

【学生活动】

1.播放并认真听单

词朗读录音，互相纠

【设计意图】

使用学生视频资源，

目的在于通过学生



钟） 单词朗读录音，让学

生互相纠错；总结学

生课前预习中发音

错误或不准确的单

词，如 disabled，
presentation等，纠正

发音并让学生集体

跟读。

2.播放课前小组拍

摄

的优秀短视频进行

展示。

学生展示作品包括

民族英雄，科学家，

面对危险逆行而上

的医务人员甚至是

身边的平凡的人做

出的不平凡的选择。

选取学生拍摄的英

雄事迹案例作为教

学内容。展示过程

中，肯定学生的制作

并纠正语言方面的

错误。同时引导学生

去发现视频中出现

的词汇、搭配或句型

等方面存在的问题，

进行完善。设置问

题：What kind of
person can be a
hero？
引起学生更加深入

的思考和讨论。

错；聆听教师总结的

词汇发音错误，纠正

并跟读。

2.观看视频，感受英

雄力量。总结语言中

的错误及问题。从问

题中了解本课的学

习重、难点。

3.思考讨论英雄所

具备的品质。

自我发掘的英雄故

事，让学生更好的理

解思考英雄所具有

的品质。从而自我找

到问题的答案：英雄

所具备的品质：

hard-working（勤

奋）brave（勇敢）

patriotic（爱国的）

sacrifice（牺牲）

Never say die.

（永不言败）

tough（坚韧）

析 环节三：知识讲解（Presenting Knowledge）



知识讲解

（约 20分
钟）

【教师活动】

1. 教师展示与英雄

话题相关的名人名

言，鼓励学生每个平

凡人都可以成为自

己的英雄。

2. 列出思考话题：

Why do people
remember heroes?
用习总书记的话语

引出这个问题的答

案。

3. 讲解重点词汇

disabled，presentation

Wasteland generation

教授词汇用法和搭

配，以及拓展知识

点。

【学生活动】

1. 完成智能课堂任

务参与讨论什么人

能够成为英雄。

2. 参与讨论是否想

成为英雄。

3.学生完成随堂测

试，巩固知识，掌握

规则。

【设计意图】

1. 名人名言不仅可

以增加学生对西方

文化的了解，提高人

文素养，而且可以起

到鼓励作用，激发学

生成为自己的英雄。

2. “习语”的学习，

增加学生政治素养。

3.老师在学生自主学

习的基础上有针对

性的讲解重点词汇，

解决听力练习中的

生僻词，为听力练习

扫除障碍。

练 环节四：课中活动（Play and Activity）

【教师活动】

1.作业成果展示：

【学生活动】

1.观看欣赏优秀视

【设计意图】

1. 通过问题导入，



活动模块

（约 45分
钟）

展示学生描述英雄

的视频故事。

2.组织学生进行头

脑风暴：什么样的人

能成为英雄？What
kind of person can be
a hero?帮助学生总

结英雄特质的描述

词汇。

3.单词练习活动。组

织学生进行单词测

试。

（1）纠正发音、是

否熟读所有单词；

（2）讲解重点词汇。

4. 组织学生完成听

力任务。本单元听力

内容为河北省两个

残疾兄弟帮扶造林

的真实故事。在听力

活动开展之前，展示

两兄弟新闻视频，将

有助于学生对听力

内容的更好理解和

对英雄人物的崇敬

之情。

（1）任务一，听录

音选择对话中使用

的问题表述。

（2）任务二，听录

音补全对话。组织学

生进行个人播放录

音，进行听力练习。

频作业，谈论其中语

言表达。

2.完成智能课堂上

的头脑风暴问题。思

考总结英雄特质。

3.以小组为单位，按

照要求参与活动，完

成练习。

4.通过手机扫描二

维码播放听力内容。

完成后，进行小组讨

论互助，填写听力练

习题，通过手机翻译

软件解决未能听懂

的部分。与老师一起

核对答案，解决问

题。并且作好重点知

识的笔记。

5.与周围小伙伴合

作完成角色扮演对

话练习。现场模仿两

位同学的对话内容。

思考讨论老师提出

的问题，积极进行口

语表达。

6.升华情感，感谢生

活中为我们付出的

英雄人。

（把自己的资金全

部无私资助困难学

生的拾荒老人--韦

让学生为下一环节

的活动进行知识储

备。

2. 引发学生思考英

雄具备的特质，让学

生积累与英雄话题

相关的基本词汇。并

引导学生树立积极

正确的人生观。

3. 老师在学生自主

学习的基础上有针

对性的讲解重点词

汇，解决听力练习中

的生僻词，为听力练

习扫除障碍。

4. 学生首先进行独

立听取录音的方式

进行听力部分，满足

了在同一课堂上不

同程度学生的需求。

在限定时间内，能力

较弱的同学可以选

择反复数次。而后进

行小组合作互助，让

能力不同的学生都

能够解决问题，共同

提高。也能够给优异

的同学带来帮助同

学的自豪感。通过不

同的题型，也提高学

生听力技能。

5. 任务设置由易到

难，逐步提高口语交

际技能，实现从输入

到输出的转变，使学



组织学生进行分组

讨论，互助完成听力

任务题，解决没有听

清楚的内容。教师公

布答案，强调对话内

容中的习惯搭配用

法。

5.组织学生进行口

语练习任务。

（1）任务一，角色

扮演听力练习中的

对话。

（2）任务二，引导

学生分组讨论并回

答以下问题：

6.教师在网络中选

择有代表性的英雄

人物事迹，编辑成为

幻灯片，以歌曲《感

恩的心》英文版歌

曲：My thankful

heart 为背景音乐，

播放英雄人物的幻

灯片，回顾英雄们感

人的事迹，共同铭记

英雄。

为音乐背景，进行课

堂展示，共同纪念英

雄。

What do you learn
from the two old men?

思浩）

（勇敢在水中救人

的外卖小哥肖志飞）

勇敢的逆行者

抗灾的人民子弟兵

生能够熟练掌握口

语交际话题，通过分

享英雄人物的故事

也可增加学生对英

雄人物的了解，培养

学生的爱国主义情

怀。

6. 此时无声胜有

声。引导学生在这种

氛围中，自己体会内

心的感动，体会正能

量的力量。

总结评价

（约 10分
钟）

【教师活动】

1.利用智能课堂平

台发布词汇随堂测

试。

2.分析点评学生在

【学生活动】

1.完成随堂测试，得

出测试成绩。

2.认真聆听教师点

评，并总结不足。

【设计意图】

1.通过随堂测试，发

现问题。

2.点评活动；总结本

课教学重、难点。



活动环节的表现；总

结本课学习重、难

点。

创 环节六：课后提升（Promotion）

课后作业

【教师活动】

1.教师布置课后复

习任务，完成智能课

堂中的课后练习（连

线、判断、单词默写、

选词填空等）。

2.布置预习任务，让

学生预习下次课词

汇及课文内容，完成

课前问题。

【学生活动】

1.认真完成课后复

习及练习。

2.认真完成预习任

务。

【设计意图】

1.通过课后测试巩固

所学内容。

2.预习下次课内容，

为学生增加了语言

输入，降低了语言输

出过程中的焦虑情

绪。

课后拓展

在线自测 在智能课堂里完成本部分相关测试练习

考核评价

学生和教师分别完成本次课的学生学习效

果评价反馈表，教师教学效果评价反馈表，

汇总后作为反思与诊改的依据。

参与竞赛

鼓励所有学生参与校园英语月月赛，用英

语记录自己的校园生活；在课堂展示环节

考核优秀的同学，从中选拔进入竞赛小组，

参加全国职业院校“英语口语”赛项的比赛。

课外实践 要求学生设计中英双语关于英雄的海报，发布

在钉钉的圈子里，在同学之间进行展示共享。



双向考核评价体系设计

1.学生学习效果评价

评价形式

自我评价：学生自己评价自己任务完成情况及完成过程中的感受。

小组互评：学习小组对自己组教学活动参与程度及成员间合作情况进行自评或互

评。

平台评价：通过智能课堂平台对学生活动的参与度，完成速度，正确率等方面进

行数据采集。

教师评价：教师从词汇发音、句型使用、语法规范性，阅读赏析能力，小组参与

活动活跃度，学生素养等方面对学生课中活动完成质量作出过程性评价。

2.教师教学效果评价

评价形式

自我评价：教师针对学生学习情况对自己教学效果进行评价。

学生评价：学生以小组为单位对教师教学效果进行评价完成调查问卷。

同行互评：团队教师以互相听课的方式进行同行评价，给出改进意见。

教学反思及改进

特色与创新 教学效果 存在问题 改进策略

1.让学生课前预习

并完成测评，教师

通过预习反馈和测

试数据有针对性的

调整教学目标和策

略；

2.课程思政从课

前，课中到课后，

始终贯穿教学全过

程。利用发散性思

维从语言、文化与

社会角度拓展教材

内容，通过教师课

前布置任务的方式

实现翻转课堂，让

1.知识层面：90%
以上的学生能够基

本掌握听力内容中

重点词汇的用法。

大部分学生能够通

过小组互助的方式

完成练习任务，能

够扮演对话。

2.素养层面：增强

学生网络探索的信

息素养，有别于以

往由老师提供思政

素材的方法进行传

统说教式教育。学

生自己探寻制作思

1.个别学生任存

在单词发音不

准确，表达不连

贯，句型使用有

误；

2.阅读方面：部

分学生对于一

些长难句的理

解存在困难，语

法知识欠缺。

3.少数学生因为

英语基础薄弱，

课中活动参与

率不够高，学习

热情欠缺。

1.通过课后拓展任

务，运用英语流利

说、百词斩等英语学

习 APP 来进一步纠

正学生发音问题和

扩充词汇量。

2.课后有针对性的向

学生推荐阅读文章，

并补充语法基础知

识练习。

3.教师和基础较好的

同学对个别基础较

弱的同学进行指导

和帮扶，帮助提高其

活动参与度。



学生通过探索寻

找，自我收集思政

素材。实现以下双

重教学目标：一、

增强学生爱国精

神，崇敬英雄的思

政教育目标，帮助

学生树立正确积极

的人生观。二、了

解掌握“关于英雄”

这一主题的英语语

言表达作为外语教

学目标。学生在英

语学习中的主体作

用。学生在视频作

业完成的过程中，

也实现了资源搜

索，视频制作，英

语故事语言组织等

技能的提升。教师

将学生制作的视频

作为教学案例，进

行课堂展示，学生

体会到成就感。同

时也激发了其英语

学习的兴趣和自信

心。

政素材，更赋予时

代性，贴近学生内

心。学生形成认同

感并产生思想共

鸣。增强了学生自

主学习的能力和意

识。

。

4.部分学生由于

英语基础较为

薄弱，无法用英

语组织语言。


